

# КОММУНАР

Орган Первмайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской области

Четверг  
24  
ДЕКАБРЯ  
1942 г.  
№ 135 (2367)  
Цена 5 коп.

Наши войска среднего Дона продолжают успешно развивать наступление, преследуя поспешно отходящие на юго-запад разбитые немецко-фашистские войска.

## ОТВЕТИМ РОДНОМУ СТАЛИНУ УСИЛЕНИЕМ НАШЕЙ ПОМОЩИ ФРОНТУ

### Ответ товарищу Сталину

**М. Макателем.** (По телефону). Весть о том, что товарищ Сталин в телеграмме на имя секретаря Горьковского обкома ВКП(б) тов. Родионова передал колхозникам и колхозницам нашей области, собравшим на строительство боевых самолетов «Валерий Чкалов» 60 миллионов рублей, свой братский привет и благодарность Красной Армии, быстро облетела село Малый Макателем.

В ответ на приветствие любимого вождя колхозники отвечают еще большим усилением помощи героическим защитникам родины, лучшей подготовкой к весеннему севу 1943 года.

Обсудив на собрании телеграмму товарища Сталина, колхозники и колхозницы артели «Новая жизнь» решили выделить в фонд Красной Армии 100 пудов хлеба. На строительство эскадрилий «Валерий Чкалов» здесь собрано 25 тысяч рублей.

По боевому развернулась подготовка к весне. Вывезено на поля 1.160 возов навоза и 500 возов торфа. Заготовлено 25

центнеров золы и такое же количество куриного помета. На площади в 100 гектаров проведено задержание снега. Проходит ремонт сельхозинвентаря.

Члены сельскохозяйственной артели «XX лет РККА» с огромной радостью узнали о том, что товарищ Сталин передал телеграмму на имя секретаря обкома ВКП(б) тов. Родионова, в которой благодарит колхозников и колхозниц Горьковской области за активное участие в строительстве боевых самолетов. Колхозники готовы все сделать для того, чтобы помочь Красной Армии скорее разбить ненавистные фашистские полчища.

В фонд Красной Армии для организации эскадрилий боевых самолетов «Валерий Чкалов» ими собрано 30 тысяч рублей деньгами и 30 пудов хлеба.

Всего по сельсовету на строительство боевых самолетов собрано 80 тысяч рублей. Деньги сданы в Государственный банк.

А. С. Моськин.

### В колхозе „Красная звезда“

Привет вождя и благодарность Красной Армии живой радостью наполняют сердца колхозников и колхозниц нашего района, зажигая их стремлением к еще большему усилению помощи фронту.

В Березинском колхозе «Красная звезда» прошел митинг, где колхозники дали обещание успешно закончить сельскохозяйственный год, по боевому подготовиться к весеннему

севу, всеми силами крепить мощь нашей любимой Красной Армии.

Красная Армия никогда не забудет той поддержки, которую оказывает ей сейчас, в годину испытаний, советское крестьянство. Каждый воин Красной Армии с любовью вспомнит о простом русском человеке, что до конца выполнил свой долг перед родиной.

Е. Прокуданова.

### Взносы колхозников

**Петровка.** (По телефону) 10 тысяч рублей из личных средств внесли на эскадрилью самолетов «Валерий Чкалов» члены сельскохозяйственной артели «Новая заря».

После того, как колхозники узнали, что товарищ Сталин вынес свой братский привет и благодарность Красной Армии

колхозникам и колхозницам нашей области, они обязались еще сильнее крепить помощь фронту, отлично подготовиться к весне.

В фонд Красной Армии колхозники Петровского сельсовета отчислили 1 тонну хлеба, готовятся новогодние подарки бойцам.

И. Чуинов.

### В облисполкоме и обкоме ВКП(б)

Облисполком и бюро обкома ВКП(б) приняли решение «О сдаче мяса колхозами в 1943 году в мясной фонд Красной Армии». В соответствии с постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) облисполком и бюро обкома ВКП(б) установили размер сдачи мяса колхозами в мясной фонд Красной Армии с каждого гектара земельной площади (которой исчисляются обязательные

поставки мяса) по районам, согласно приложению.

Установлено, что пены, порядок, условия и ответственность, действующие по обязательным поставкам мяса государству, распространяются и на сдачу мяса колхозами в мясной фонд Красной Армии.

Первомайский район (размер сдачи мяса колхозами в фонд РККА в килограммах с гектара пашни) — 0,9

### В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

#### Наступление наших войск в районе среднего течения Дона

На днях наши войска, расположенные в районе среднего течения Дона, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось в двух направлениях: с северо-запада на участке *Новая Калитва—Монастырщина*, и с востока — в районе *Боковская*. Прорвав оборону противника на участке Новая Калитва—Монастырщина протяжением 95 километров и в районе Боковская — протяжением 20 километров, наши войска за четыре дня напряженных боев, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед от 50 до 90 километров. Нашими войсками занято более 200 населенных пунктов, в том числе города *Новая Калитва, Кантемировка, Боучар* и районные центры *Талы, Радченское, Боковская*.

В ходе наступления наших войск разгромлены девять пехотных дивизий и одна пехотная бригада противника. Нанесены большие потери четырем пехотным дивизиям и одной танковой дивизии противника.

Захвачено за четыре дня боев более 10.000 пленных.

По далеко неполным данным, нашими войсками захвачены следующие трофеи: танков — 84, орудий разных калибров — 1.102, минометов — 608, пулеметов — 1.729, винтовок — 28.000, противотанковых ружей — 420, автомашин — 2.720, мотоциклов — 300, лошадей — более 1.000, складов с боеприпасами, оружием и продовольствием — 45. Трофеи подсчитываются.

Уничтожено: самолетов — 64, танков — 88, орудий — 120, автомашин свыше 500, повозок с различным военным грузом — 203.

Противник оставил на поле боя свыше 20.000 трупов солдат и офицеров.

Прорыв осуществлен силами Юго-Западного фронта, которым командует генерал-полковник тов. *Ватутин Н. Ф.* и Воронежского фронта, которым командует генерал-лейтенант тов. *Голиков Ф. И.*

В боях отличились войска генерал-лейтенанта *Кузнецова В. И.*, генерал-лейтенанта *Лелюшенко Д. Д.*, генерал-майора *Харитонов Ф. М.*

Наступление наших войск продолжается.

Совинформбюро.

### В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

#### Наступление наших войск в районе среднего Дона продолжается

В течение 20 декабря наши войска в районе среднего Дона продолжали успешно развивать наступление на прежних направлениях и, преследуя поспешно отходящие на юго-запад разбитые немецко-фашистские войска, продвинулись на 25—30 километров. Всего за 5 дней наступления наши войска продвинулись вперед на 75—120 километров.

За день боя нашими войсками занято более 100 населенных пунктов и в числе их крупные населенные пункты — *Маньково-Калитвенская, Шептуховка, Дегтево, Кутейников, Алексеево-Лозовская, Сетраковская, Мешков, Басковская, Кружилин, Каринская*.

К исходу 20 декабря количество пленных увеличилось на 3.500 человек. Всего за время боев с 16 по 20 декабря наши войска захватили в плен свыше 13.500 солдат и офицеров противника.

За время боев с 16 по 20 декабря нашими войсками захвачено: танков — 89 и, кроме того, эшелон с танками, орудий разных калибров — 1.320, минометов — 800, пулеметов — 1.969, винтовочных патронов свыше 10 миллионов, снарядов и мин — более 1 миллиона, радиостанций — 70, автомашин — 6.320, тягачей — 90, лошадей — 3.600, складов с боеприпасами, оружием и продовольствием — 77.

За 20 декабря противник оставил на поле боя свыше 8.000 трупов солдат и офицеров.

Совинформбюро.

### 15 тысяч рублей

Успешно прошел сбор средств в Б.-Макателемском колхозе «Яна строительство боевых самолетов «Валерий Чкалов» в лей. О. П. Солдаткин.

### В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

#### Наступление наших войск в районе среднего Дона продолжается

В течение 22 декабря наши войска в районе среднего Дона продолжали успешно развивать наступление на прежних направлениях, преследуя в беспорядке отходящие на юго-запад разбитые немецко-фашистские войска, заняли несколько десятков населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты — *Колещатое, Никольское, Морозовка, Верхне-Грачевский, Поповка, Каменский, Греков, Федоровка*.

К исходу 22 декабря количество пленных увеличилось на 6.700 человек. Всего за время боев с 16 по 22 декабря наши войска захватили в плен 20.200 солдат и офицеров противника.

За время боев с 16 по 22 декабря нашими войсками захвачено: танков — 108, орудий разных калибров — 1.639, пулеметов — 2.369, автомашин — 6.735, лошадей — 5.500, складов с боеприпасами, оружием и продовольствием — 82.

За 21 декабря противник оставил на поле боя около 7.000 трупов солдат и офицеров.

Совинформбюро.

### ОТ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ О НЕЗАВИСИМОСТИ АЛБАНИИ

В связи с поступившими запросами об отношении Советского Правительства к Албании, Народный Комиссариат Иностранных Дел разъясняет, что Советский Союз, относящийся с полным сочувствием к мужественной освободительной борьбе албанских патриотов против итальянских оккупантов, не признает никаких притязаний итальянского империализма на албанскую территорию и желает видеть Албанию освобожденной от ига фашистских захватчиков и независимой ее — восстановленной. Советское Правительство уверено, что борьба албанского народа за свою независимость сольется с освободительной борьбой других угнетаемых италогерманскими оккупантами балканских народов, которые в союзе со всеми свободолюбивыми странами изгонят захватчиков со своей земли. Вопрос о будущем государственном строе Албании является ее внутренним делом и должен быть решен самим албанским народом.



## От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 22 декабря

В течение 22 декабря наши войска в районе Сталинграда и на Центральном фронте вели наступательные бои на прежних направлениях.

В районе среднего Дона наши войска продолжали успешно развивать наступление и заняли несколько десятков населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты — Колецаево, Никольское, Морозовка, Верхне-Грачевский, Поповка, Каменский, Греков, Федоровка.

21 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 40 автомашин, с войсками и грузами, подавлен огонь 3 артиллерийских батарей, взорван склад боеприпасов, рассеяно и частью уничтожено до роты пехоты противника.

В заводском районе Сталинграда наши штурмовые отряды вели активные боевые действия и захватили 10 немецких дзотов и 25 блиндажей. В течение дня уничтожено до двух рот пехоты противника. В центральной части города гитлеровцы предприняли несколько безуспешных контратак. Наши бойцы отбили все контратаки противника и несколько продвинулись вперед. На других участках наши части вели ожесточенный бой с противником. В воздушных боях уничтожено 5 немецких самолетов, в том числе 4 транспортных самолета.

Северо-западнее Сталинграда наши части вели разведку и артиллерийскую перестрелку с противником. В районе одной высоты бойцы Н-ской части отбили 2 контратаки противника и улучшили свои позиции. Уничтожено 4 немецких танка, 11 пулеметов и 9 автомашин. Гитлеровцы потеряли только убитыми свыше 200 солдат и офицеров. Огнем артиллерии и минометов разрушено 14 немецких дзотов и блиндажей, подавлен огонь 3 артиллерийских и 2 минометных батарей противника.

Юго-западнее Сталинграда продолжались ожесточенные бои. Советские войска сдерживают натиск крупных сил противника и наносят им огромный урон. Немецкие танки и мотопехота с ходу пытались захватить один населенный пункт, но встретили решительный отпор. В ходе этих боев истреблено до 1.000 вражеских солдат и офицеров, подбито и сожжено 60 немецких танков, уничтожено 21 орудие, 13 пулеметов и 64 автомашин.

В районе среднего Дона наши войска продолжали успешно развивать наступление. Н-ская часть, преследуя отступающего врага, овладела рядом населенных пунктов. Под ударами советских бойцов противник бросает на поле боя технику, вооружение и боеприпасы. Неорганизованные попытки отдельных вражеских групп за-

держивать наступление Красной Армии, успеха не имели и увеличились огромные потери немцев. Н-ское соединение за 2 дня истребило около 6.000 вражеских солдат и офицеров. Захвачено 100 автомашин, 200 повозок и 30 орудий. На другом участке нашим частям удалось в плен в полном составе батальон пехоты противника во главе с командиром батальона.

На Центральном фронте наши войска совершенствовали занятые позиции и вели наступательные бои против блокированных гарнизонов противника. В районе западнее Ржева штурмовые отряды уничтожили до роты немецкой пехоты, разрушили 5 дзотов и 2 блиндажа. На другом участке бойцы Н-ской части, отбивая контратаки противника, истребили до 600 гитлеровцев. Разбито 20 дзотов и 22 блиндажа, уничтожено 7 пулеметов, 2 орудия и 5 минометов. Захвачены пленные.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Смоленской области, пустил под откос немецкий воинский эшелон. Несколько дней спустя партизаны произвели внезапный налет на волостное управление и истребили 50 немецких солдат и полицейских. Группа партизан другого отряда уничтожила 10 вражеских автомашин, склад и мотоцикл.

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в деревнях Ширишино и Максимиха Калининской области. «Немецкие бандиты забрали у крестьян продовольствие и весь скот. Несмотря на морозы, гитлеровцы выгнали всех жителей вместе с детьми на улицу. Немецкие солдаты задержали 13 колхозников деревни Ширишино по дороге из леса. Они несли вязанки дров. Фашистские палачи расстреляли всех их, в том числе 65-летнего Ивана Кудрявцева, 20-летнюю Дарью Марцову и 16-летнего Василия Филягина. В деревне Максимихе гитлеровцы расстреляли 18 мирных жителей». Акт подписали колхозники деревни Ширишино: Андрей Кувшинов, Василий Колосов, Ефросинья Кувшинова, Александра Гранева, старший лейтенант Дряхлов и красноармеец Гусельников.

Наступление югославских партизан в районе Сански Мост и Босански Нови развивается успешно. В боях с оккупантами партизаны истребили большое количество вражеских солдат, уничтожили 2 танка и повредили на аэродроме один бомбардировщик. В результате кровопролитных боев патриоты заняли Ласинью, Сакасец, Сеничак и ряд других населенных пунктов. Партизаны взяли в плен большую группу итальянских солдат, захватили много трофеев, в том числе 3 исправных танка.

## Подготовка к весне



Комсомольцы колхоза «Первое Мая» (Ивановский район, Ивановская область) ремонтируют сельскохозяйственный инвентарь.

Фото Ф. Карышева.  
Фотохроника ТАСС.

## НОВОГОДНИЕ ПОДАРКИ БОЙЦАМ

В связи с приближением нового года колхозники Б. Мака- телемского колхоза «Ялгай» активно готовят подарки доблестным защитникам родины.

Для бойцов Красной Армии собрано 35 килограммов шерсти и 50 посылок.

О. П. Солдаткин.

## 9 центнеров местных удобрений

Передовые колхозы района готовятся к весеннему севу 1943 года. Используя каждый погожий день, они вывозят на поля навоз, проводят задержку снега и т. д.

18 декабря звено Самойловой Веры из колхоза «Красная звезда», Березинского сельсовета, вышло на сбор местных удобрений. За день было собрано 4 центнера золы и 5 центнеров куриного помета.

М. Литвинова.

## Качество ремонта хорошее

Нелей. (По телефону). Гремиченский колхоз имени Максима Горького закончил ремонт сельскохозяйственного инвентаря. Качество ремонта хорошее. Весь отремонтированный инвентарь хранится в сарае.

Вместе с этим этот колхоз проводит снегозадержание, вывозку навоза и т. д.

Артель «XIII годовщина Октября» вывезла на поля 1.200 возов навоза, «Красный кустарь» — 900 возов. Патроин.

## Снегозадержание выполнено на 50 процентов

Мазинский колхоз «Память Кирова» и Рогожинский имени Чапаева снегозадержание выполнили на 50 процентов.

А. С. Моськин.

## ЗИМНИЕ КАНИКУЛЫ УЧАЩИХСЯ

По распоряжению народного комиссара просвещения тов. В. П. Потемкина зимние каникулы для учащихся 1—4 классов проводятся в обычные сроки, с 1 по 10 января включительно. Для учащихся 5—10 классов зимние каникулы установлены в 6 дней, с 1 по 6 января включительно.

Задача учительства района и школьников — успешно закончить вторую четверть учебного года и организованно провести оздоровительную работу в период зимних каникул (детских утренников, новогодних елок, лыжных вылазок и т. д.)

Н. Учайев.

## Помогайте Красной Армии

В бою с немецкими оккупантами я был ранен. Сейчас раны мои зажили и я с нетерпением жду дня, когда снова вернусь в строй, бить немецкую свору.

В освобожденных от гитлеровских палачей населенных пунктах жители рассказывают о

зверствах, чинимых над ними немцами. Грудных детей они бросали на мороз, разоряли и грабили мирное население.

Товарищи земляки! Самоотверженным трудом в тылу помогайте Красной Армии гнать проклятых захватчиков с нашей территории. Ваш земляк Жоров.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

о созыве XIII сессии райсовета депутатов трудящихся

XIII сессия районного Совета депутатов трудящихся созывается на 27 декабря 1942 года в 12 часов дня.

Повестка дня:

1. О ходе подготовки к весеннему севу — докладчик заводующий райзо тов. Кузнецов.
2. О санитарно-эпидемическом состоянии района — докладчик заводующий райздравом тов. Чугунов.
3. Оргвопросы.

На сессию, кроме депутатов районного Совета, приглашаются председатели сельских советов.

## Всем директорам и зав. школами

4 и 5 января 1943 года состоится районное совещание учителей с повесткой дня:

1. Итоги 1-ой половины учебного года и задачи на второе полугодие (доклад зав. РОНО тов. Учайева и содоклады школ Первомайской средней, М.-Мака- телемской НСП, Петровской и Комкинской начальных).
2. Учебно-воспитательная работа школы в условиях военного времени (докладчик тов. Трашкина Г. В. и содоклады учителей тт. Кузовковой — Первомайская НСП, Цыбиковой, Щепановой, Разумовской, Вара-

киной и Конюховой).

3. О военно-физкультурной работе 1—4 классов и о начальной военно-допризывной подготовке учащихся 5—10 классов (докладчик т. Конюхов П. Д.).
4. Доклад о текущем моменте.
5. Секционная работа.

Начало совещания в 10 час. утра 4 января. Участники совещания будут обеспечены обедом и столовой.

Руководителям школ обеспечить аккуратную явку на совещание всех учителей. РОНО.

## Военные действия в Северной Африке



На снимке: Солдаты английского военно-воздушного полка продвигаются в Мезон-бланш (Алжир) для занятия аэродрома.

За отв. редактора А. КОРОЛЕВ.

## Контора райкомхоза

из помещения Дома Советов, к. № 10, переехала на Октябрьскую улицу во вновь построенный дом во дворе райкомхоза.

## Райкомхоз напоминает гражданам

поселка Ташино, пользующимся коммунальными услугами, произвести расчет всей задолженности за 1942 год не позднее 30 декабря с. г.

Райкомхоз.